



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Martes 19 de Marzo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 715

### Continúa ocupando el primer plano de la actualidad internacional la decisión adoptada por Alemania

#### FIESTA DEL HOGAR

## En la festividad de S. José

Todas las fiestas de hogar, cuando el hogar es cristiano, giran directa o indirectamente alrededor de la figura de San José.

Navidad, fiesta de la familia; Reyes, la fiesta de los niños, siempre en la representación de los valores que dignifican el hogar y la familia aparece de un modo u otro la figura venerable del jefe de la familia de Nazareth.

En esta conmemoración josefina de Marzo la figura de la fiesta es él solo. Alrededor de sus glorias gira la idea litúrgica de la festividad eclesial. La fraseología scripturística se embellece con los arcos que la presta la «prefigura» del José bíblico.

Fiesta de hogar debe ser la de hoy, porque expresa la glorificación del jefe, del cabeza de una familia, que es ejemplar y es modelo en que debe inspirarse la vida de la familia cristiana.

¡Fiesta de hogar, cristiana feal!... ¡Qué relación más estrecha la que hay entre estas dos ideas! Hogar y Cristianismo. Como que vienen a ser una misma cosa, puesto que el Cristianismo es eso, un hogar, un hogar muy grande en el que los cristianos constituimos una sola familia bajo la autoridad del Padre, que es Dios.

Concreción, ejemplo y figura de esa gran familia cristiana y de ese hogar amplísimo, que es la Iglesia, es la familia de Nazareth y el hogar de Nazareth; familia y hogar bajo la autoridad única y santa del padre, San José.

Por eso esta festividad josefina de Marzo, es fiesta de hogar, porque es la glorificación del jefe de familia, la fiesta de la paternidad, la fiesta del padre.

¿A qué lecciones, a qué ejemplos no se prestará, por tanto, la festividad de San José?...

Estamos asistiendo en nuestros días a un proceso de desmoronamiento de la sociedad, precisamente porque asistimos simultáneamente al proceso de desmoronamiento de la familia, que es la célula que informa aquella. Y las esencias restauradoras del orden en lo social tienen que venir precisamente de la restauración del orden en lo familiar; y dentro de esto, sobre todo de la restauración del principio directivo y básico de la familia, que es el hombre, que es el padre de familia.

De los tres elementos de que la familia se compone: la autoridad paterna, el afecto maternal y el amor filial, ninguno más imprescindible, ninguno más insustituible que el

primero, que es derecho inalienable, pero que es también un deber ineludible.

Y por ahí precisamente es por donde más flaquea en nuestros días la institución familiar. ¿No es verdad, lectores?

¡Padres de familia cristianos, que tanto os afanáis a veces, que tanto trabajáis en instituciones de carácter social o de carácter político para restaurar el orden, ¿os habéis detenido acaso a pensar en el modo que tenéis vosotros de cumplir el deber que la paternidad os impuso y el derecho que podéis en caso alguno abandonar, de ser la autoridad, el jefe, vara inflexible de justicia, en la institución familiar?...

En la festividad de hoy tenéis un potente motivo de meditación, de estudio, de estímulo, de imitación.

Todas las galas de la festividad josefina de hoy, todas las alabanzas que a San José se tributan, todas las virtudes que la Iglesia le atribuye, fluyen de una sola palabra: «Justicia». «Como San José era justo!...» «Justicia de San José!...» «Varita mágica que florece con las flores de todas las virtudes! Porque a todas las comprende y las encarna la virtud de la justicia.

¡Justicia de San José!... Varita de la raza de José!... ¡Varita de la autoridad!... ¡Cuánta belleza, cuánta misteriosa sublimidad en el simbolismo de la «vara florida»!

La justicia y la autoridad se valieron siempre del emblema de una vara, para significar su rectitud, para expresar su inflexibilidad. La vara de San José—justicia y autoridad—la pone hoy en la mano de todos los padres cristianos para que ejerzan esa justicia, esa autoridad que a él le sublimó, que debe sublimar también a quienes en nombre de Dios ejercen la autoridad paterna.

¿Queréis restaurar el orden? Empezad por restaurar la familia. Y para ello empuñad fuertemente la vara de la justicia. Justicia en vosotros mismos los primeros. ¿Sabéis lo que significa esa justicia? Os lo diré con las mismas palabras que la Iglesia os dijo el día de vuestro casamiento: «sed vosotros santos y toda vuestra casa». Esa es la justicia que debéis hacer.

¡Que en ella florezcan, como en la varita de la piadosa tradición las flores de las virtudes hogareñas! ¡Que brille en los padres cristianos la virtud de la justicia!... aquella justicia que era la santidad de San José.

Juan Arrabal

#### En memoria de Pepe Torán

## Inauguración oficial del monumento

### El pueblo en masa se asocia al homenaje

Anteayer se celebró la inauguración del monumento elevado en memoria del ilustre hijo de esta capital, don José Torán de Rad, al otro lado del Viaducto y costado por suscripción popular.

El acto, como era de esperar, fué verdaderamente apoteósico. Asistió a él todo Teruel.

Fundidas todas las clases sociales en un unánime sentimiento de gratitud, animadas de común propósito de testimoniarlo solemne y públicamente, concurrieron en masa a todos los actos de la inauguración y entrega oficial del citado monumento así como al cumplimiento—aunque tardío oportuno—del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento terulense de colocar en su salón de sesiones el retrato del llorado benefactor de nuestra ciudad.

La solemnidad religiosa celebrada en la Iglesia del Salvador, a las once menos cuarto de la mañana, estuvo concurridísima y a ella asistieron nutridas representaciones de todos los sectores de la opinión terulense y muy destacadas personalidades de la vida local.

A las once y media fueron recibidas en el salón de sesiones de la Casa Capitular las autoridades, comisiones y representaciones invitadas al acto, por la Corporación Municipal.

Poco después se organizó la comitiva. Al frente de ella marchaban con los hijos de don José Torán de Rad, sus hermanos don Alfonso y don Manuel y otros miembros de la familia de Torán, la Corporación municipal bajo mazas y presidencia por el alcalde, el gobernador civil señor Peláez, el comandante militar señor Aguado, presidente de la Diputación, señor Hinojosa—que ostentaba también la representación del diputado a Cortes señor Igual—el exministro, señor Irazo, el diputado señor Julián Gil y la representación de los diversos organismos oficiales y elemento corporativo de vida local. Imposible sería—sin exponernos a incurrir en lamentables omisiones que a todo trance queremos evitar—enunciar los nombres de las personalidades que, unas con carácter puramente personal y otras en representación de organismos y colectividades, asistieron al acto.

Podemos decir, sin hipérbole, que jamás hemos visto una tan nutrida manifestación como la que ayer proclamamos.

Cuando la comitiva llegaba al lugar en que se halla emplazado el bello monumento, ya la multitud había ocupado los lugares desde donde, con más comodidad, se podía presenciar el acto de la inauguración. Las inmediaciones de la entrada a la ciudad-jardín hallábanse tomadas por miles de personas pertenecientes a las más diversas clases sociales.

Leída por el secretario del Ayuntamiento, señor Navarro, el acta de la sesión en la que se tomó el acuerdo de contribuir a la erección del monumento, el deán de esta S. I. Catedral, muy ilustre señor don Antonio Buj, hizo uso de la palabra.

La íntima amistad, el afecto acendradísimo que unió al señor Buj con

Pepe Torán, de tal modo se reflejó en su discurso que, sus palabras, sus párrafos bellísimos, sus períodos todos encendidos y elocuentes, diéranse palpitaciones de un corazón que pugnaba por salir a flor de la boca para más y mejor poder dar rienda suelta al sentimiento reprimido por la solemnidad de las circunstancias.

¡Qué emocionantes las palabras del deán! ¡Qué bellas y sugeridoras las imágenes que a borbotones salían encendidas de sus labios!

Glosó la personalidad de Torán de la Rad en todos sus aspectos y en todos ellos supo trazar con mano firme los rasgos más característicos de quien en vida fué para él, más que un amigo, un hermano.

Explicó la finalidad del monumento, la significación del acto que se estaba celebrando y en el cual veía el cumplimiento de un deber; el que tienen los pueblos de honrar a quienes les honran y favorecen.

Concretó en tres características el alma de Pepe Torán: conciencia tranquila, atención premeditada, voluntad constante.

Nos habló de su amor a Teruel y de la generosidad, de la prodigalidad de su alma.

Nos refirió en párrafos de una belleza insuperable cómo murió Pepe Torán, como entregó su alma a Dios un alma que, en su última hora—¡su Hora Santa!—se había desprendido por completo de toda preocupación terrena.

Oireció al Municipio en nombre de la Comisión el monumento que puso bajo su protección y custodia y en nombre de los deudos dió las gracias a Teruel y de un modo especial a la Comisión Pro-Monumento.

Terminó recitando un tríptico de sonetos, bellos e inspiradísimos, del poeta terulense don Mariano Valero.

Lo mismo el discurso del señor Buj, que la composición del «DOCTOR CALVO», fueron aplaudidísimos.

También fué muy aplaudido el joven don Joaquín Andrés Antón, que con entonación y elocuencia, pronunció un breve discurso.

Tras un breve discurso del alcalde, señor Sáez, aceptando el monumento y dedicando palabras de cariñosa recordación a Torán de la Rad, el poeta popular Noguera recitó inspirados y sentidos versos que fueron aplaudidos por la multitud.

#### EN EL AYUNTAMIENTO

Trasladóse la comitiva oficial al Ayuntamiento y se procedió, previa lectura del acta de la sesión correspondiente, a descubrir el retrato de Pepe Torán colocado en el salón de sesiones.

Habló nuevamente el señor Sáez, que fué muy aplaudido.

Mientras se firmaba la correspondiente acta, la Orquesta Norma lista, regló a los concurrentes con la interpretación de unas «jotas» cuya letra, así como la música y la ejecución fueron aplaudidísimas.

Entre el entusiasmo del pueblo, que acudió unánime a testimoniar el afecto que sentía por Pepe Torán

## Austria aumentará también sus efectivos militares

Romanones dice que la situación es análoga a la de 1914

### Un Consejo de ministros en la Presidencia para tratar de política internacional

Madrid.—Por expreso deseo del jefe de Estado, señor Alcalá Zamora, el Consejo de ministros anunciado para el miércoles próximo, se celebrará en el Palacio Nacional bajo su presidencia.

Se dedicará el Consejo exclusivamente a tratar de política internacional pues es deseo del Presidente de la República que el Gobierno fije claramente su posición en los momentos actuales y en vista de las circunstancias por que atraviesa la política europea.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA DE MADRID

Madrid.—Los comentarios que hacen los periódicos en torno a la situación política internacional derivada de la decisión de Alemania de aumentar sus efectivos militares son muy diversos según el campo ideológico de cada periódico.

La prensa de derechas se muestra favorable a Alemania, cuya conducta, justificada en algunos periódicos y disculpada en otros, atribuye únicamente dicha prensa derechista a la situación de inferioridad que en la cuestión de armamentos y en otras con ella relacionada colocó a Alemania el tratado de Versalles.

Los periódicos de derecha aprovechan la lección de Alemania para exhortar al Gobierno español a fin de que éste aumente las defensas para mantener nuestra independencia nacional en caso necesario.

Por su parte, la prensa izquierdista se muestra contraria a Alemania y dice que todo lo que ocurre es una natural consecuencia de su afán militarista y antidemocrático. Acha ca a Alemania la violación del Tratado de Versalles.

Periódicos derechistas e izquierdistas coinciden en una sola cosa: en apreciar la gravedad de los actuales momentos.

#### LO QUE DICE ROMANONES

Madrid.—El conde de Romano

que hoy siente por los deudos de éste, terminó una jornada por todos los conceptos jubilosa en la que Teruel, si no pagó su deuda—porque las deudas de amor no se pagan nunca—cumplió el deber de mostrar a propios y a extraños que es pueblo que sabe sentir y puede agradecer.

Entre las numerosas adhesiones recibidas, figuraban las de los diputados a Cortes, Miguel Sancho Izquierdo y Casto Simón y Castillo. No terminaremos la breve reseña de los actos celebrados ayer sin dedicar un elogio ferviente y sincero a la Comisión Pro-monumento, por el celo y la actividad y el acierto con que han sabido llevar a cabo una obra que constituyó siempre el más unánime de los deseos de nuestra capital.

Integran la citada comisión:

nes ha manifestado que todos los países deben prevenirse ante el peligro de una guerra.

Cree que la situación actual de Europa es análoga a la de 1914, empeorada por la incógnita de Rusia.

#### SALVADOR MADARIAGA SE MUESTRA RESERVADO

Madrid.—Los periodistas intentaron conocer la opinión del ex ministro Salvador Madariaga y éste les dijo que se la reserva hasta conocer la de los otros países.

#### ZULUETA SE ABSTIENE

Madrid.—El ex ministro señor Zulueta manifestó a los periodistas que se consideraba incapacitado para opinar acerca del actual momento de la política europea, por sus actividades en Ginebra.

#### DICE DON JULIAN BESTEIRO

Madrid.—El ex presidente de las Cortes y diputado socialista Besteiro ha manifestado que cree que una nueva guerra europea vendría a constituir un verdadero desastre universal.

Añade que los mismos elementos conservadores temen que se declare una nueva gran guerra, porque se sacrificarían muchos intereses ilegítimos y sobrevendría una transformación social completa.

#### LA PROTESTA DE INGLATERRA

Berlín.—El embajador de Inglaterra en esta capital ha entregado al ministro de Negocios una nota del Gobierno de Inglaterra, aprobada en el Consejo celebrado esta mañana.

El Gobierno inglés formula en dicha nota su protesta por la decisión de Alemania de aumentar sus efectivos militares, pero se muestra dispuesta a llevar a cabo negociaciones con Alemania por mediación de John Simon y del señor Edem.

- Don Emilio Bonilla Sol.
  - Fabian Navarrete.
  - Domingo Hinojosa.
  - Leandro Torres.
  - Juan Bautista Bolea.
  - José Anduj.
- Para ellos nuestros rendidos aplausos.

#### Una grata noticia

## La construcción de la nueva cárcel

Nuestro dilecto amigo, el presidente de la Comisión gestora de esta Diputación provincial, don Manuel Hinojosa Traver, ha recibido del director general de Prisiones una afectuosa carta en la que le comunica que, habiendo sido informado favorablemente el asunto refe-

rente a la cesión de terrenos de Municipio de esta capital al Estado, para la construcción de la nueva cárcel, se halla dispuesto a venir a Teruel para la firma de la escritura correspondiente tan pronto el Ayuntamiento dé fin a los trámites que han de preceder a dicho acto.

Con verdadera satisfacción damos a nuestros lectores la presente noticia, pues la construcción de un establecimiento penitenciario de nueva planta en nuestra capital es una de las más justas y más necesarias aspiraciones y la carta del director general de Prisiones prenda segura de que esta aspiración será en breve plazo satisfecha.

**Dr. L. García Ibáñez**  
DEL INSTITUTO DEL PROF. TAPIA  
Gargantilla - Nariz - Oídos  
Avda. Pablo Iglesias, 11  
(Junto al Mercado Central)  
Teléfono, 12.446  
VALENCIA

EN LA DIPUTACION

Sesión de la Comisión gestora

En su última sesión, celebrada el día 15 del corriente, la Corporación provincial adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital provincial de Beneficencia.

Reclamar las estancias causadas en el Hospital por el enfermo Bienvenido López al patrono don Jenaro Lecina, vecino de Gargallo, al servicio del cual sufrió el accidente del trabajo.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogido de lactancia, del niño Patricio Artigas, de Bello.

Desestimar la instancia del vecino de Bello Cristóbal Sánchez, solicitando el ingreso en la Casa de Beneficencia como acogido de sus hijos Cándido, Jesús y Rosa, por no estar en el caso comprendido en el Reglamento de dicho Establecimiento.

Idem la instancia del vecino de Mora, de Manuel Alfanjarín, solicitando auxilio de lactancia para su hija Rosa, por satisfacer una contribución superior a la fijada en el Reglamento de la Casa de Beneficencia.

Aprobar el señalamiento de precios medios.

Conceder a los alumnos de tercer y cuarto curso del plan profesional del Magisterio la cantidad de 250 pesetas y otras 250 a los del segundo curso, para ayuda de los gastos de viaje de estudios que van a realizar al extranjero.

Dada cuenta de la carta suscrita por los Albaceas testamentarios de don Ricardo Polster ofreciendo a esta Corporación el legado de un prado con chalet en la Virgen de la Vega con destino a sanatorio o colonia escolar y un capital de 20.000 pesetas en papel de la Deuda perpetua, para su sostenimiento, la Comisión acordó aceptar el referido legado y autorizar al señor presidente de esta Corporación para que se traslade a Valencia a otorgar la escritura correspondiente, etc., a cuyo efecto se le conceden tantas facultades como en derecho se precisen.

Autorizar al señor presidente de la Corporación para que se traslade a Valencia y encargue la impresión de las cédulas personales para el corriente año en el establecimiento que estime más conveniente.

Designar al diputado don Jesús Marina para que, en representación de la Corporación asista a la Junta general ordinaria del Banco de Crédito Local de España que se celebrará el día 27 de los corrientes.

Quedar enterada del acuerdo adoptado en 9 de los corrientes por la Junta del Patronato de presos y liberados de esta provincia, referente al mal estado que se encuentra la Prisión provincial y del telegrama y comunicación dirigidos por el señor presidente de esta corporación al señor director general de Prisiones, dando traslado del acuerdo de referencia e interesando la construcción de la nueva Prisión provincial, así como de la contestación recibida de la citada Dirección general.

Passar a informe del señor arquitecto provincial la comunicación del señor director de la prisión provincial referente a varias obras de reparación a realizar en dicho establecimiento.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia pa

ra que ordene la adquisición de viveres, piensos, utensilios, etc., así como diversos tejidos con destino a las necesidades de aquel Establecimiento.

Aprobar las dietas del Tribunal Contencioso-administrativo correspondientes al pasado mes de Febrero.

Idem las cuentas de bagajes rendidas por varios Ayuntamientos de la provincia.

Idem una factura del Industrial señor Pedrós por suministro de una moldura para una alegoría de la República.

Idem las cuantías de cédulas rendidas por varios Ayuntamientos de la provincia.

Idem varias facturas de Teledinámica Turolense por suministro de energía y material eléctrico.

Idem la cuenta de los gastos causados durante el pasado mes de Febrero en la conservación de los caminos vecinales de la 2.ª zona.

Idem la nómina de las gratificaciones y dietas devengadas durante el mes de Febrero por las Brigadas provisionales para el estudio y redacción de proyectos de caminos vecinales.

Idem la liquidación final de las obras de construcción del camino vecinal de Vistado a Lidón.

Idem la certificación núm. 2 de la obra ejecutada en el camino vecinal núm. 650, de Nogueras al límite de la provincia; la núm. 5 de la ejecutada en el de Olalla, Valverde, Collados y la núm. 5 de la realizada en el camino de Montoro de Mezquita a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.

Idem la certificación comprensiva de la cantidad que ha de ser ingresada en el fondo especial para abono de indemnizaciones al personal técnico, correspondiente al camino vecinal núm. 630, de el Vallejo a la carretera de Cañete a Albarracín.

Idem la cuenta de los gastos causados durante el mes de Febrero en las funciones de un puente en el camino vecinal de Montoro de Mezquita a la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja.

Idem la liquidación final de las obras de construcción del camino vecinal núm. 610, de la carretera de Cortes a Luco a Anadón.

Dejar sobre la mesa la cuenta presentada por el recaudador del impuesto de cédulas personales de esta capital de las correspondientes al año de 1934.

Declarar incurso en la penalidad establecida en el artículo 53 de la Instrucción vigente de cédulas personales a los individuos figurados en la relación de morosos presentada por el recaudador del impuesto en esta capital y ejercido de 1934, y encargar al Negociado de facilitar las cédulas que se soliciten al doble de su valor.

Aprobar los padrones de cédulas personales para el corriente confeccionados por los Ayuntamientos de Azaila y Tortajada.

EL AGUILA
UNICO MODELO DE CERVEZA Y DE BILLO
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisón
PIQUER, 20-2.º

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron:

De Zaragoza y de paso para Valencia a fin de visitar las típicas «fallas», don Conrado López.

De Madrid, acompañada de sus hijas, la distinguida señora del notario don Ignacio Giménez.

De la misma población, don Enrique García Ornaechea.

De Zaragoza, don Eduardo Leu.

MARCHARON:

A Madrid, don Ernesto Ballejo, don José Ballés y el señor Cantos.

A Valencia, don Francisco Costa y don José Olivé.

A Zaragoza, don Francisco Pueyo.

A Valencia, después de asistir a la inauguración del monumento al señor Torán, don Emilio Robles y don Daniel Piqueras.

A Alcañiz, don Julio Galán.

A Barcelona, don Francisco Nicolau.

A la ciudad del Turia, don Antonio Fernández.

UN CONCURSO

En la Congregación Mariana

El Jurado calificador del concurso de Dibujo que con tanto éxito ha organizado la Congregación Mariana de esta capital, ha fallado, tras prolongada deliberación, de la forma siguiente:

Dibujo lineal.—Primer premio: Al lema «Labor omnia vincit», autor, Manuel Sáez.

Segundo premio: Al lema «Dios lo quiere»; autor, Amalio Rivas.

Al lápiz carbón.—Primer premio: Al lema «Cíclope»; autor, Julián Lanzuela.

Segundo premio: «Trabajo y constancia»; autor, Segundo Mesa-do.

Al pastel.—Primer premio: Al lema «Azul y blanco»; autor, Angel Mingote.

Segundo premio: Al lema «¿Qué Juro tan simpático!»; autor, Joaquín Aguirre.

Al lápiz simple u ordinario.—Primer premio: Al lema «Vida y luz»; autor, José Azuara.

Segundo premio: Al lema «Tanto monta monta tanto Isabel como Fernando»; autor, Misael Sánchez.

Muy bien, jóvenes congregantes merecedores de tan nobles lauros; nuestra más cordial enhorabuena.

Juventud Católica

A las horas de costumbre, hoy en nuestro salón se proyectará la intrigante película de «Selecciones Mavis», titulada «Me han robado el auto», completando el programa una divertida cómica.

Lea usted ACCION

DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

RAPID, 2

SEGORBE, 0

Antes de hablar sobre el encuentro Segorbe-Rápid queremos reflejar nuestra satisfacción al ver cómo el público, haciendo caso omiso del fuerte viento reinante, acudió al campo de deportes.

Esto y las constantes altas de socios que se están registrando demuestran bien claramente que la afición a este viril deporte vuelve a florecer y que con esto, teniendo un campo de deportes al cual únicamente le faltan los alicientes de hierba y un sitio donde cobijarse en caso de lluvia (porque el fútbol no se suspende tan fácilmente cual otro espectáculo) nos esperan días de éxito deportivo.

Decimos éxito porque al ser modesto amante del deporte y ver cómo los chiquillos se apresuran a practicarlo, y además hoy día contamos con un «once» digno de nuestro ferviente aplauso si continúa por el camino emprendido, solamente eso, el éxito puede esperarnos.

Y dichas estas líneas, sólo queremos trazar cuatro más acerca del referido encuentro Rápid-Segorbe. A la hora anunciada y bajo un fuertísimo viento dió principio el partido.

Segorbe entregó al Rápid un hermoso ramo de flores que éste regaló a la «Señorita Teruel» bella y simpática señorita Narro. Nuestro equipo lleva lazo negro en memoria del que fué su presidente honorario, don José Torán de la Rad.

Comienza el partido bajo el arbitraje de Tadeo Pastor. El Rápid lucha contra sus contrarios y, lo que es peor, contra el viento, que se llevaba el balón. Se ven bonitos pases que el aire deslucen en su curso. Los dos «onces» luchan por marcar y el primero que lo hace es el equipo local al llevar Luis Pastor el cuero entre los pies desde medio campo y soltarlo frente a la puerta, siendo introducido en la red por Beamund, extremo izquierda.

Tras el tanto toman codicia los veintidós jugadores y todos ellos trabajaron con denuedo para alterar el marcador. En algunos momentos en que el viento cesa, el cuero va de puerta a puerta, pero la presión de los nuestros se hacía notar.

Los guardametas trabajaron bien y así terminó el primer tiempo. Se aplaudieron varias jugadas.

En el segundo se vió menos juego en el Rápid debido al esfuerzo anterior y más codicia en los segorbinos para contener a los rapidistas.

El medio centro del Segorbe trabajó mucho cortando juego, auxiliado por la defensa, mas cogió Luis el balón y en la forma que él sabe soltó un cañonazo traducido en el segundo goal. Esto ya sirvió para que los nuestros creyesen en la victoria y dejasen un tanto sus puestos, cosa que no debe ser. Los forasteros querían a toda costa figurar en el marcador, pero sus pases y fogosidad encontraban gran barrera en ese formidable Boigues y en la defensa rapidista.

Aún hubo otro tanto que no se pitó pero que todos vimos: el extremo izquierda del Rápid entró con el pecho el balón, cogiéndolo el portero dentro de su «garito». Esto y dos penaltys en favor de casa no se pitaron. Mas como el encuentro estaba concertado para afianzar la amistad ya iniciada otro día, no hubo el menor incidente, y tanto estas como otras pequeñas deficiencias se dejaron pasar.

Así pues, el partido terminó con un 2-0 en favor nuestro y con deseos de que la amistad entre Teruel y Segorbe sea cada vez mayor. Del juego diremos que todos estuvieron muy bien.

Los equipos se alinearon así: Segorbe.—Tejadillos; Becerra, Gil; Pérez II, Sánchez, Pérez I; Giner, Frej, Ismael, García, Zarzoso. Rápid.—Tropel; Catalán, Sáez; Guillén, Boigues, Soris; Estevan, Caslod, Pastor (L), Jover, Beamund.

Santos de hoy.—San José, esposo de Nuestra Señora.

Santos de mañana.—Ayuno sin abstinencia.—Santos Arquino y Ambrosio, obispos; Arnatollo y Santas Alejandra, Claudia y Juliana, mártires.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Marzo en la Iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las cinco de la tarde, rosario a las seis y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Vía Crucis a las 4 da la tarde.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

En la capilla del colegio novena en honor del Patriarca San José a las 5 de la tarde.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las seis y a las ocho.

NOVENA DE LA GRACIA EN HONOR DE SAN FRANCISCO JAVIER, DEL 11 AL 19 DE MARZO

Cultos.—Todos los días de la novena: A las ocho, Santa Misa.

A las cinco de la tarde, Exposición de Su Divina Majestad, Rosario, novena y cánticos, plática misional de quince minutos, himno a San Francisco Javier, bendición y reserva del Santísimo.

R. OBON SIERRA
Garganta-Nariz-Oído
Coso, 110 - Telf. 46 39 - Zaragoza
Consulta en TERUEL:
Días 30 y 31 de Marzo
ARAGON HOTEL

\*\*\*
Cuando los equipiers se estaban cambiando de ropa llegó al domicilio social el corredor del Club Deportivo Segorbe, Miguel López, quien a pie había salido de Segorbe a las ocho y treinta de la mañana. Como llegó a Teruel a las seis y quince de la tarde, sacó un promedio de 10 kilómetros por hora.

Esta tarde tendrán lugar dos encuentros futbolísticos. Se trata de los cuatro equipos que tanto están dando que hablar debido a ser infantiles y jugar como los grandes.

Los partidos darán principio a las dos y treinta de la tarde, jugándose el primero de una hora y el otro a continuación.

Estamos seguros de que serán muchos los aficionados que acudan, puesto que tanto han lamentado no haberles visto otros días.

Resultado de los partidos de campeonato: Athletic de Madrid, 3; Arenas, 1. Donostia, 2; Betis, 4. Oviedo, 4; Barcelona, 3. Español, 2; Madrid, 4. Athletic Bilbao, 4; Racing, 2. Sevilla, 4; Valencia, 2. Hércules, 4; Sabadell, 0. Ceita, 2; Murcia, 1. Valladolid, 0; Osasuna, 1.

En el Colegio «Sadel»

Velada literario-musical

Las alumnas internas y externas del Colegio «Sadel» han organizado para hoy, a las tres y media de la tarde, festividad de San José y una misa de la Virgen de la Asunción, una grandiosa velada en su obsequio, con arreglo al siguiente

PROGRAMA

- 1.º Himno de felicitación cantado por el coro del Colegio.
2.º Discurso de felicitación, por la señorita Leonor García.
3.º A la madre superiora, poesía, por la señorita María Lanzuela.
4.º Una religiosa a un pejarillo, poesía, por la señorita María de Obregón.
5.º Poesía, por Miguelita Subiza.
6.º Etá Elice. Pieza a cuatro manos por las señoritas María de Obregón y Carmen Eced.
7.º Nuestro obsequio. Por un grupo de niñas.
8.º Diálogo entre las niñas María Luisa y María del Pilar Cantada.
9.º Varias obras musicales por un cuarteto.
10. ¡¡Chiquillos!!; juguete cómico interpretado por las señoritas Miguelita Subiza, Emilia Lázaro, Cueva-Santa Blosca, Pepita Espinal, Isabelita Navarro.
11. ¿Seré Miss?; estreno de este sainete del P. Gil Sendra interpretado por las señoritas Amalia Roa, Carmen Eced, María Pescador, Tomasa Pastor, Gloria Manso, Julieta Zurriaga, María Luisa López.
12. El primer balle; drama por las señoritas Leonor García, Petrina Rives, Modesta Aznar, Manolita Traber, Corona Lázaro, Angelita Peyrolón.
13. ¡¡A freir espárragos!!; sainete por las señoritas Aurelia Bayo, María Benito, Angelita Gómez, María Lanzuela, Lolín Arnau, Manolita Lario, Asunción Rives.
Nota.—Esta velada será por rigurosa invitación.

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde de Caudé; doña Micaela Arcaso, de Zaragoza; Comisión de agricultores de esta población; don José María Julián, diputado a Cortes; Comisión de la Puebla de Valverde.

Se publica en el «Boletín Oficial» de la provincia una circular haciendo saber que la Dirección general de Seguridad ha prohibido sea rota da la cinta titulada «Boda de don Jaime de Borbón y Battemberg con la señorita Manuela Dampierre», propiedad de la Casa Cine Educativo.

AYUNTAMIENTO

Anoche, y también por falta de número de señores ediles, no pudo celebrarse sesión ordinaria la Corporación municipal.

Queda para mañana, en segunda convocatoria.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Defunción.—María Izquierdo Torán, de 19 años de edad, soltera, a consecuencia de tuberculosis pulmonar.—Avenida de Zaragoza, 10.

Hotel Nuestra Señora del Pilar
Vistas a la Puerta del Sol
Calefacción, Aguas corrientes, Cuartos de baño
Pascual Ponce
Carretas, 13 = Teléfono 17 429
= MADRID =

FABRICA DE VELAS DE CERA
A VAPOR
Fabricación mecánica de velas de todas las clases y tamaños
— PRECIOS SIN COMPETENCIA —
Gran duración —:—:—: Arder perfecto
HIJO DE LORENZO MUÑOZ

# Lerroux, después de conferenciar con Gil Robles, convoca una reunión de ministros radicales

## Se celebrará cuando se hallen Zozobra una embarcación pesquera y perecen cinco tripulantes

### A la conferencia se le concede importancia política

En el Consejo del miércoles no se tratará de las penas de muerte

### El Supremo no ha enviado todavía sus informes al Gobierno

Madrid.—Los periodistas que tienen a su cargo la información política obsequiaron hoy con un banquete al jefe del Gobierno, señor Lerroux, para corresponder al que este les ofreció al finalizar el pasado año.

Después el señor Lerroux se trasladó a la Presidencia donde recibió al ministro de Estado señor Rocha. Al salir el señor Lerroux de su despacho de la Presidencia desmitió ante los reporteros la noticia de haber llegado a Madrid el gobernador general de Cataluña, señor Portel Valladares.

El señor Rocha anunció que mañana presentará sus cartas credenciales al jefe del Estado el nuevo embajador de Brasil y dentro de unos días lo hará el nuevo ministro de Polonia.

### UNA CONFERENCIA

INTERESANTE

Madrid.—Esta mañana conferenciaron por teléfono los señores Lerroux y Gil Robles.

Después de la conferencia, el señor Lerroux convocó a los ministros radicales a una reunión que se celebrará cuando todos hayan regresado a Madrid.

Aunque el señor Lerroux ha tratado de quitar importancia su conferencia con Gil Robles, el hecho de haber convocado a los ministros de su partido hace suponer que en dicha conferencia se trataron asuntos de importancia.

### LAS PENAS DE MUERTE

Madrid.—Se sabe que en el Consejo que se celebrará el miércoles próximo en el Palacio Nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora no se tratará del asunto referente a las penas de muerte que han pasado a informe del Tribunal Supremo, entre otros motivos, por que dicho alto Tribunal no ha remitido aún su informe.

### QUERRELLA RECHAZADA

Madrid.—El Juzgado ha rechazado la querrela presentada contra los actuales gestores del Ayuntamiento

de Madrid por los concejales destituidos en Octubre último.

La querrela ha sido rechazada por estimarse que los actos realizados por los actuales gestores lo han sido cumpliendo decretos del Gobierno.

### EL PROCESAMIENTO DE

LARGO CABALLERO

Madrid.—El señor Jiménez Asúa, defensor del señor Largo Caballero, ha dirigido un escrito al presidente de la Cámara, señor Alba, pidiendo quede sin efecto el procesamiento de Largo Caballero, porque el suplicatorio concedido por las Cortes se pidió para procesarle por delito distinto al que ahora se le imputa.

### GRAVE ACCIDENTE

AUTOMOVILISTICO

Madrid.—En la carretera de Aragón, término municipal de Cantillas, un autocamión arrolló a dos personas que resultaron muertas. No han sido identificadas. El conductor del vehículo ha sido detenido.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor Vaquero, al recibir esta madrugada a los periodistas les dijo que el gobernador general de Asturias le comunica que en aquella región han sido recogidas 359 armas de fuego. También fueron recogidos 139 cartuchos de guerra y tonelada y media de dinamita en tubos para la fabricación de bombas.

Añadió el señor Vaquero que ha sido detenido uno de los presos que se fugaron ayer de la cárcel de Buja lance.

Confirmando que el Consejo que se celebrará el miércoles en Palacio se dedicará por entero a la política internacional.

### MUERTE DE UN MATA

DOR DE TOROS

Madrid.—Dicen de Méjico que en la corrida de ayer resultó cogido y corneado el diestro Miguel Gutiérrez. Falleció poco después.

### Ha sido extraído de las aguas el cadáver de una de las víctimas

### Fallece un guardia de Asalto herido en los sucesos del sábado

### La policía se incauta en Barcelona de un depósito de armas

Barcelona.—En la barriada de Horta se verificó hoy el entierro del agente conductor Jesús Alfaro que falleció en los sucesos del sábado.

Ha fallecido el guardia de Asalto Francisco Bullo herido en los mismos sucesos.

La policía se incautó esta noche de un depósito de armas que había sido establecido en una casa de la referida barriada.

### CATASTROFE MARITIMA

Málaga.—La "embarcación" pesquera «Dorila» que se hizo a la mar esta mañana ha naufragado.

Sus cinco tripulantes han perecido ahogados.

Esta tarde fué extraído de las aguas el cadáver de uno de dichos tripulantes.

### LA ESCUADRA INGLESA

DEL MEDITERRANEO

Algeciras.—Han fondeado en este puerto 10 buques de la escuadra inglesa del Mediterráneo.

### HOMENAJE A RICO AVELLO

Larache.—Hoy se celebró un acto homenaje al alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello.

Se le hizo entrega de un pergamino con el título de hijo adoptivo de esta población.

Las tropas rindieron honores.

### LA CRISIS OBRERA EN CADIZ

Cádiz.—Ha marchado a Madrid una comisión de fuerzas vivas para pedir rápido remedio para la crisis obrera de esta provincia.

### CUMPLIMENTANDO

UN EXHORTO

Cartagena.—El Juzgado de Instrucción estuvo hoy en el castillo de San Julián tomando declaración a Pérez Farras en virtud de un exhorto cursado por un tribunal militar que instruye sumario por el incendio del Palacio de Justicia.

### OTRA PENA DE MUERTE

Oviedo.—Un consejo de guerra ha visto la causa instruida contra los hermanos Luis y Enrique Larra zaqueitia, que emplazaron en Monte Naranco los cañones que dispararon contra la capital durante los sucesos de Octubre último.

El fiscal pidió para Luis la pena de muerte y la de cadena perpetua para su hermano Enrique.

Los defensores solicitaron la absolución de sus patrocinados.

Se cree que la sentencia se ha dictado.

tado de acuerdo con la petición fiscal.

### UN CRIMEN SOCIAL

Lérida.—Esta mañana ha sido encontrado cerca del camino de Balaguer el cadáver de un mozo de estación llamado Constantino Sierra, de 33 años. Tenía una enorme herida en el cuello, que se seccionaba la yugular y casi le separaba la cabeza del cuerpo.

Se cree que se trata de un crimen social.

### ATRACADOR DETENIDO

Barcelona.—La Guardia civil de Hospitalet detuvo a Francisco Blanco, autor del atraco a la casa Gallardo.

Ha dado los nombres de sus colaboradores.

### EL JUEZ INTERROGA AL

ATRACADOR HERIDO

EN EL TIROTEO DE LA

CALLE DE URGEL

Barcelona.—El juez militar ha interrogado al atracador herido en el tiroteo de la calle de Urgel. La herida no reviste gravedad. Se ha mantenido en absoluta negatíva.

Se le mostró una carta, en la que hay datos que le acusan, y entonces dijo que quien planeó el atraco fué uno de los fugitivos.

Ha agregado que eran más los participantes, pues con objeto de no llamar la atención se distribuyeron en dos grupos. Ha afirmado que no llevaban bombas de mano.

El juez ha estado después en el hospital tomando declaración a los guardias heridos y más tarde en el Auditorio para tratar con el auditor sobre si este asunto será sometido a juicio sumarísimo o al Tribunal de Urgencia.

El detenido tiene antecedentes penales.

### DE MADRID

Barcelona.—Han llegado de Madrid los señores Ventosa, Mangrañell, Trias de Bes, Casavó, Vidal y Guardiola, Rodete y Pelliscana.

### LOS SINDICATOS LIBRES

QUIEREN ACTUAR

Barcelona.—Esta mañana recibió el señor Portela a Ramón Sales, con una comisión de dirigentes del Sindicato libre, para comunicarle su propósito de actuar nuevamente en la vida social de Barcelona con toda paz y en armonía con todas las demás organizaciones.

Pidieron no se les dé trato de favor ni privilegio alguno.

Se lamentaron de que se les impida realizar la campaña de su propaganda y de que se les procure silenciar en la Prensa.

El señor Portela Valladares prometió a sus visitantes atenderlos en las peticiones formuladas por los del Sindicato libre.

### Anunciando usted en

# ACCION

dará a conocer sus géneros

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### Derivaciones de la actitud adoptada por Alemania

#### LAS SECCIONES DE ASALTO DE ALEMANIA

Londres.—Se dice en los círculos militares de esta capital que las secciones de Asalto de Alemania tienen 300 000 hombres en activo y 600 000 en la reserva.

#### AUSTRIA SIGUE EL EJEMPLO

Viena.—El burgomaestre de esta capital ha declarado que se implantará en breve el servicio obligatorio en Austria.

#### LA FIESTA DE LOS MUERTOS DE LA GRAN GUERRA

Berlin.—Ayer se conmemoró en toda Alemania la Fiesta de los Muertos de la Gran Guerra.

Hitler fué frenéticamente aclamado por la multitud.

Se celebró un desfile de 8 000 soldados. Sobre esta formación militar evolucionó la Aviación.

Hitler marchó después en avión a Munich donde se le tributó un gran recibimiento.

#### SIMULACRO DE ATAQUE AEREO

Berlin.—El próximo miércoles se verificará en esta capital un simulacro de ataque aéreo.

#### CONTACTO ENTRE ROMA, PARIS Y LONDRES

Paris.—Continúa el contacto entre los gobiernos de Roma, Paris y Londres.

#### EL TRATADO DE VERSALLES ERA YA UNA SOMBRA

Roma.—La prensa de esta capital dice que el tratado de Versalles que

ahora aparece violado por los alemanes era en realidad desde algún tiempo a esta parte tan solo una sombra.

Por ello entiende dicha prensa que el acto de Alemania no ha cambiado en nada la situación europea.

#### EL GESTO DE ALEMANIA TENDRA IMITADORES

Berlin.—De Belgrado llegan noticias de que es posible que Austria, Hungría y Checoslovaquia, se vean en la necesidad de responder al gesto de Alemania tomando medidas semejantes.

En los círculos oficiales austríacos no se oculta la simpatía hacia el paso dado por Alemania, y en los de Rumanía se da por descontado el restablecimiento del servicio militar obligatorio.

#### ¿DONDE ESTA LA PAZ?

Paris.—El restablecimiento por Alemania del servicio militar obligatorio ha producido gran excitación y ansiedad.

Se considera el paso dado por Alemania como la vuelta a la división de Europa en dos bandos armados, empeñados en conservar el equilibrio bélico.

Todas las esperanzas de un arreglo para asegurar la paz en Europa, parecen desvanecerse de un golpe.

#### CELEBRARAN UNA CONSULTA A LOS GOBIERNOS DE PARÍS, LONDRES Y ROMA

Londres.—La noticia de la decisión adoptada por Alemania ha causado el efecto de una bomba.

El señor Simón, que estaba en el Paris de Gales, ha regresado esta misma noche.

Se anuncia Consejo de ministros para el próximo lunes. Dos tendencias se dibujan: una opuesta a la visita de Simon a Berlín, y otra, que propugna su realización.

### Tripas y especias para embutidos

## Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.

### - La hernia no existe -

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Suder Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánica científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera, consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos braqueros y vendajes contruídos en serie y que sólo agravarían su dolencia.

Visita en TERUEL, el jueves día 21 de Marzo, en el Hotel Turis, de 9 mañana a 3 tarde solamente.

Casa central: Gabinete Ortopédico "HERNIUS" Rambla de Cataluña, 34, 1.º - BARCELONA

### VINOS SELECTOS

### ARAGON Y LA MANCHA

TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES

Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de

# FRANCO

### LOS POLVOS Denyse DE LECHE DESECADA SIN PERFUMAR



Significan algo extraordinario para el cutis, pues unen el poder tonificante y embellecedor de la leche la cualidad interesante en dermatología de no contener perfume. Por eso no resecan la piel, no la arrugan, ni la levantan, como sucede en algunos polvos perfumados.

Los polvos DENYSE de leche no necesitan el uso de cremas. PRECIOS: Cajas de 2,70 y 5,00 pto.

Como base de estos famosos polvos el tónico DENYSE verdadera maravilla científica para la belleza del cutis. Ofrecemos a V. muestras gratuitas de polvos y tónico DENYSE que podrá recoger en perfumerías de su localidad presentando este anuncio. Productos DENYSE - Cortes, 457 - Barcelona

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	16 grados
Mínima	0,0
Presión atmosférica	684,3
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	54
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Acción Católica en el mundo

## Substancia eucarística

Se ha publicado recientemente en «El Observatore Romano» un breve y jugoso memorial del movimiento eucarístico en Italia durante el pasado año.

Lo redactó y suscribe el padre di Lorenzo, versado y experto en este género de estudios religiosos. Subraya primeramente el homenaje de reconocimiento y gratitud celebrado en Roma y en todo el orbe para conmemorar con ocasión de la clausura del Año Santo la fecha gloriosísima de la Institución de la Eucaristía y del Sacerdocio. Enumera luego los 48 Congresos que a lo largo de este período lograron fervoroso éxito en el país italiano. Analiza después lo que ha sido esencial y característico de estas asambleas; el tema de estudio y piedad en torno a la Redención; destaca de modo singular la atracción y como vida devoción que a la cabecera de todas las demás, como origen y mantel de todas las aguas vivas, sus cita cada día con más vigor en las almas, esta acción eucarística, y anuncia, por fin, los actos colectivos de alcance nacional; uno, el de Teramo, en Septiembre venidero, y los regionales, que van a sumar por su cuenta más de los veinte.

Los datos que suministra el padre di Lorenzo no son únicamente la estadística descarnada, el valor matemático del número. Tienen, desde luego, el significado de una piedad creciente, pero implican otra idea más fuerte, la de que sin savia eucarística los frutos del árbol de nuestra acción serán desmedrados y raquíticos. A más Eucaristía mejor vida católica, que es decir, Acción Católica en su plenitud.

Este principio doctrinal y táctico de S. S. Pío XI que en tierras de Italia procurase desenvolver y aplicar en su extensión e intensidad prodigiosa, explica por sí sólo por qué razones en determinada parroquia, en aquella región, en el otro país, se vencen los obstáculos que el apostolado encuentra en su camino, con más facilidad y rapidez que en otras parroquias, en otras regiones, en otros países.

El más brioso propósito de restaurar la sociedad en Cristo quedará a menos de mitad de camino mientras los católicos de hoy no sigan las huellas de los primeros discípulos de Cristo.

¿Qué hacían los fieles primitivos? Lo dice el libro de los Hechos de los Apóstoles en una sola línea, «perseveraban juntos en la oración y en la fracción del pan». Que en romance equivale a decir: comulgaban; corazón y cerebro estaban impregnados de Eucaristía y así la acción para ellos era el celo en ejercicio, la práctica del amor eucarístico.

Actividad que no beba en estas fuentes, que no se inspire en estas normas, más que en limpios frutos de acción, dará al cabo en mezquinos resultados de agencia.

Porque la cuestión no tiene vuelta de hoja. ¿Cuándo se vio que sin elementos de espiritualidad prospera-

se una construcción social? Era piedra sillar en cuyo desplazamiento y exterminio trabaja a la desesperada el nuevo paganismo, es la supremacía de Cristo con la ley, en la vida individual y familiar. Desplazado Cristo, el hombre queda entregado a sus fuerzas, es decir, a su egoísmo. Y ya por indeclinable lógica la división, la desunión, campan libremente. Y el odio resultante, fatal, del egoísmo reclamará su parte. Clases contra clases, naciones contra naciones.

No se logrará suprimir la desarticulación contemporánea, la falta de unidad social, en tanto siga predominante el egoísmo sobre la caridad. En último resultado, las luchas actuales se reducen a la oposición entre estos dos principios. Por esto cuanto más se vuelve a la idea pagana, más nos alejamos de la caridad.

Pero la comunión, ¿quien lo ignora? Impregna, mejor dicho, penetra el alma de amor de caridad. Sucede, escribe un piadoso autor, como con el alabastro, que es una sustancia opaca, traslúcida no obstante, en virtud de lo cual se forma transparente e irradia la luz. Así, en el que comulga, se produce un efecto de irradiación divina. Y esta transparencia ilumina de caridad cosas y personas. Los hombres que carezcan de esta luz, deslumbrarán acaso con su inteligencia, pero no calentarán el corazón.

¿De donde vino la eficacia a la acción desarrollada por los primeros cristianos para convertir al mundo a la fe y a la justicia, sino de la comunión? Podrá dudarse de que aquellos hombres robustecidos a diario con el «pan de los fuertes», se hallaban en las mejores condiciones para luchar contra el paganismo de entonces? La preparación más eficaz para pronunciar con éxito una conferencia, dar un mitin, explicar una lección de carácter social, está en el Tabernáculo.

Se cuenta que cuando el Presidente de Austria, llamó a Dollfus para encargarle del gobierno del país, es tecontestó que lo consultaría. Y efectivamente, hizo la consulta pasando una noche en vela ante el Sacramento. En Portugal, Oliveira Salazar, afortunado restaurador de la nación busca también sus aspiraciones en Cristo Sacramentado.

La mayor parte de los franceses o cuando menos de la escasez de rendimientos de una acción humanamente bien pensada, hay que buscarlo en la ausencia de savia eucarística.

La acción católica es un viaje de ida y vuelta al Tabernáculo. Nada más y nada menos.

J. Polo Benito

### SE VENDE

la casa de la plaza de Domingo Gascón, Paseador, número 15. Informarán en Joaquín Costa, 39

COMENTARIOS

## Paradojas de la economía

¡El paro obrero! Todo el mundo habla de él. Los políticos, los sociólogos, los economistas y hasta los simples consumidores de cañas de cerveza, pretenden solucionar este pavoroso problema mundial; y sin embargo, cuando casualmente se vislumbra una solución, todos parecen no advertirla, todos la soslayan o la desprecian. Todos, menos yo. ¡Que conste!

El paro obrero no es pavoroso en sí mismo o por su esencia. Porque en España haya setecientos mil personas inactivas no pasará nada, aun que machaquen con aquello de que la ociosidad es madre de todos los vicios; cast estoy por decir que esa vagancia contribuirá al mejoramiento de la raza, y hasta podría argumentar la afirmación con ejemplos históricos. Lo grave está en cuanto que el paro engendra la miseria y el hambre. Esta es la trágica cuestión: ¡El hambre! Y no hay que preocuparse de dar trabajo a los parados, sino de darles de comer. ¿Qué problema habría si cada familia de parados tuviera a su disposición un magnífico jamón para devorarlo a su sabor? Pues esto que parece quimérico puede ser una realidad, si la lógica no miente.

Entre España y Portugal se ha producido un desnivel de precios en artículos de comer y beber, como la carne y el café, y a la sombra de este desnivel y de las dificultades en la vigilancia de la frontera, se realiza cierto contrabando que los periódicos denuncian alarmados, esgrimiendo como prueba de su importancia el hecho de que el jamón se ha vendido en España «al precio absurdo de dos pesetas y media el kilogramo» — palabras textuales —, sin reparar en que este hecho ofrece la solución del problema del paro obrero. ¡Nada menos! Porque si un poquito de contrabando, nada más que un poquito, lo que materialmente no pueden evitar los pobres y sus fríos carabineros, ha hecho bajar el precio del jamón a ese punto de dos cincuenta el kilo, calificado de absurdo, cabe pensar que una mayor tolerancia, una disminución de plantillas en el personal de la custodia fronteriza, alguna recomendación de hacer la vista gorda, o cualquier otro encauzamiento de lo que podemos llamar el «contrabando rígido», como manifestación de la

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4%	74'30
Exterior 4%	88'85
Amortizable 5% 1920	97'00
Id. 5% 1917	95'00
Id. 5% 1927 con impuestos	93'50
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	102'50
Acciones:	
Banco Hispano Americano	159'00
Banco España	569'00
Nortes	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
Explosivos	516'00
Telefónicas preferentes 7%	109'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5%	98'00
Id. Id. Id. 6%	106'25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5%	93'25
Id. Id. Id. 6%	101'50
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931	00'00
Id. Id. Id. Teruel 6%	92'00
Monedas:	
Francos	48'35
Libras	35'00
Dollars	7'35

tan en boga «economía dirigida», rebajaría más el precio del jamón, hasta hacerlo asequible a las capas más modestas de la sociedad. Y aquella aspiración que no pudo ver realizada un rey francés de que todos sus súbditos echaran una gallina al puchero, la veríamos realizada por la república española, ya que no con la consabida gallina, con su sucedáneo el jamón, que es para los españoles el desideratum alimenticio, como lo prueba que cuando una persona manifiesta desmedidas ambiciones se les dice: ¡Y un jamón con chorreras!

Y sin embargo, los comentaristas que me han precedido en el manejo de este asunto, dan la voz de alarma ante la aparición de aquel bienhechor fenómeno, estimulan a las autoridades para la persecución del contrabando y proponen el aumento de carabineros...

¡Pues, señor, no lo entiendo!

Eduardo Robles Pérez

Madrid, Marzo de 1935.

## El comunismo ruso se derrumba

No se puede ir contra la naturaleza

La revolución rusa, ese alud destructor sin precedentes en la Historia, que sacrificó en su marcha arrolladora desde la familia del zar hasta aldeanos y obreros de la condición más humilde, pretendió implantar sobre las ruinas amasadas con la sangre de varios centenares de miles de rusos, el «comunismo político absoluto», que «rechaza toda toda propiedad privada», tanto de bienes productivos como de consumos y admite sólo la propiedad pública, siendo el Estado quien regule la producción y aplique lo producido, ha fracasado ruidosamente en su intento.

Mas de una vez hemos anunciado ese fracaso, habida cuenta de nuestra condición humana, con tantas imperfecciones y debilidades, efecto del pecado original, por eso nos sorprende.

Después de los desastrosos ensayos de Greta y Esparta en aquella época en que acaso el egoísmo y el libertinaje no habían hecho tanta presa en el corazón humano, y sólo contaban con una categoría de riquezas: la tierra, ya nadie cree en la posibilidad de un comunismo como el intentado en Rusia.

De todos modos, los ilusos que, de buena fe, creyeron y aún creen en la posibilidad del comunismo, deben conocer el ruidoso fracaso que dicho sistema económico ha sufrido en la nación moscovita.

¿Quién testimonia este fracaso? Los mismos directivos rusos. Ya al conseguir Rusia ser admitida en la Sociedad de Naciones, supusimos un cambio en las orientaciones moscovitas, antes de ahora incompatibles con organismo burgués alguno.

Ahora es Grínko, ministro o comisario de Hacienda, quien nos dice que la propiedad particular está admitida y apoyada en Rusia, y tiene invertido en empréstitos interiores la considerable cantidad de 10 500 millones de rublos, y más de 1.000 millones en las imposiciones de Bancos de Ahorro.

En régimen comunista no existen sueldos, trabajan todos para el Estado, del cual reciben lo necesario cada ciudadano.

En Rusia ya están adquiridos los sueldos y sueldos distintos, según la categoría y aptitud del obrero, sea éste manual o directivo, lo cual supone la posibilidad del ahorro individual, ya que vemos cómo se practica, y por lo tanto el reconocimiento implícito de una burguesía.

El comunismo, necesariamente será dictatorial, por imposición de un grupo o de una clase social sobre las demás, en plan de dictadura. En Rusia se llamó desde el triunfo del bochevismo, «dictadura del proletariado». Como dictadura suprime la consulta electoral o si la admite, es con tales restricciones que imposibilita conocer la verdadera opinión de los ciudadanos.

También en Rusia acaba de proclamarse el sufragio universal, en el último Congreso de la Unión Soviética, a propuesta de Molotóv, comisario del pueblo.

Ha fracasado estrepitosamente el comunismo en Rusia, y para tan desastrosa empresa han sido asesinados más de un millón de obreros, pasa de trescientos mil soldados, unos 7.000 profesores, más de 8.000 médicos, pasa de 50.000 jefes y oficiales del ejército... aparte de más de cuatro millones de rusos que sucumbieron en Siberia y más de veinte millones que murieron de hambre, plaga que de nuevo azota al país moscovita, verdadero granero del trigo de Europa, antes de la revolución.

El comunismo ha fracasado, pero dejó en su camino ruinas, desolación, sangre y muerte, sin ejemplo en la historia del género humano.

Y es que dada la condición humana el comunismo es antinatural, y no se puede ir contra la naturaleza.

Eliás Olmos

Editorial ACCION - Teruel

PARA OIR CON PERFECCION

SE VENDE

la casa de la plaza de Domingo Gascón, Paseador, número 15. Informarán en Joaquín Costa, 39

Agente oficial en Teruel: RAMON POLO MARTIN. Joaquín Costa, 1

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16. - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

Quincena Blanca de Almacenes **FERRAN**

- ULTIMOS DIAS -

Hasta el jueves--inclusive--día 21 puede Vd. aprovechar los precios exclusivos de...

**QUINCENA BLANCA**